



新春走基层 脱贫攻坚一线见闻

开栏语

2020年新春佳节快到了,本报又开启“新春走基层”专栏。2020年,是脱贫攻坚决战之年,也是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的决胜之年。从现在起到农历正月十五,本报记者将奔赴湖南脱贫攻坚一线,通过采访、讲述生动的脱贫故事,记录脱贫进程,反映脱贫成效;报网端微联动,文字、图片、视频齐上,呈现立体的脱贫图景。当然,全省千群在建设富饶美丽幸福湖南征程中的拼搏故事和成功实践,以及欢乐祥和的节日气氛和人民群众的幸福生活也将是我们关注的。敬请关注。

安居楼里腊肉飘香,下乡戏曲唱响深山

古丈老寨村:家家户户吊脚楼翻新,告别危房安心过大年



送戏下乡现场,演出场地旁边是当地村民修葺一新的安居房。 通讯员 李小明 供图

1月16日,临近年关,记者走进宋祖英的老家湘西古丈县老寨村,家家户户吊脚楼翻新,大门上早早挂上新春对联。更令人欣喜的是,为庆祝老寨村脱贫致富,当日上午9时许,湘西州古丈县文化惠民送戏下乡慰问在这里演出,全村一片喜气洋洋的节日气氛。

记者 黄海文 通讯员 石立新

“任性”报刊亭只卖自己喜欢的书 澧县老人长沙街角坚守10年

本报1月17日讯 在这个信息传递飞快的时代,万千种娱乐方式快速地改变着年轻人的喜好,但在有些人的世界中,还习惯生活在旧时光里。长沙,就有一位退休后坚守报刊亭的马爹,他说,自己年轻时热爱读书,一直梦想着能有自己的书室,现在在一间小小的报刊亭就是他实现梦想的地方。

梦想,2009年,他来到长沙开了这间报刊亭,终得圆梦。

“我每天早上7点半开门,晚上9点关门,坚持了10年没变。”马爹的坚持获得了大批忠实顾客,周边的居民都认识他,也常来买报买杂志。

“任性”报刊亭会一直开下去

“之前有人要我搬到更繁华的地方去,我不愿意,我舍不得这批老顾客、老朋友。”说起自己的“粉丝”,马爹满脸开心。他觉得,虽然现在的年轻人都喜欢在手机电脑上获取信息,但是中老年人还是更青睐报纸和书籍的,“你不相信吧,每年年初,他们都是一次性给我一年的报纸钱,那可是一笔‘巨款’咧。”

虽然马上就要过年了,但马爹并没有关门休息的意思,他说,只要邮局不放假,他就会天天开门,方便那些订了报纸或喜欢买书刊的顾客。

马爹的生意其实不算太好,但他脸上一直挂着自得其乐的满足表情。卖什么书自己说了算,别人都休息他还要开门,马爹的这间报刊亭算得上“有些任性”。

他开心地告诉记者,“我太喜欢做这件事了。只要眼不花,耳不聋,报刊亭就会一直开下去。”

想要一间书室 退休后圆了儿时梦

1月16日上午,天气寒冷,阴雨不断。长沙古汉路与万家丽中路交叉口处,马爹正静静地坐在自己的报刊亭里看书,沉浸在自己的世界里。

“小时候家里穷,想看喜欢的书是很困难的事,现在有了这间报刊亭,想看什么就看什么,我真是很开心。”比起做生意,马爹更高兴的是店里都是自己喜欢的书刊。报刊亭面积不大,报纸、杂志、小说和简单的饮料零食等应有尽有,临近过年,还挂着几件喜庆的挂件,一眼望去,乱中有序。

面对采访,他还有些得意地指着柜台上的《三湘都市报》说,瞧,这是你们的报纸吧。

马爹名叫马先华,65岁,常德澧县人,年轻时一直在老家务农,因为忘不了开书室的

浓郁腊肉香味飘出新房

白色的屋顶,赤红的大门,绿色的外墙装饰,这是特困户——71岁的张玉老人的新家。记者还没进门,却闻到了屋内飘出的腊肉香。

张玉一家五口,丈夫英年早逝,她一个人拉扯孩子长大、成家。祸不单行的是,2018年8月23日凌晨,因电路老化起火,本就破烂的房子及财产化为灰烬。火灾发生后,省公安厅驻村扶贫工作队及镇党委领导迅速上门对她一家进行了妥善安置,民政部门还送来了5000元现金。

2019年春节过后,政府出资3.2万元,公安厅扶贫队补助2万元帮助她一家重建了新房。“没有党和政府的关心、扶持,我都不知道今年的春节怎么过。”张玉流着感激的泪水对记者说。

告别危房安心过大年

据省公安厅驻村扶贫工作队队

长李小军介绍,老寨村系古丈县11个深度贫困村之一,全村315户1378人中建档立卡贫困户135户602人,低保户52户57人,兜底户1户1人,五保户13户13人。村里九山半水半分田,山势险峻,土地分散贫瘠,全靠天吃饭。因为穷,很多村民家的房子都成了危房。

李小军带队驻村后,一方面发展经济,为村里布局产业,提高村民收入,另一方面着手危房改造工作。对3户火灾户在政府出资3.2万元的基础上,公安厅扶贫队对每户补助2万元全部进行新建;对2户家庭特别困难的村民全资新建住房。

截止到去年底,老寨村先后完成7户精准易地扶贫搬迁,15户新建或者统建,118户房屋得到维修,确保家家户户住上安心房。贫困户李光选开心地告诉记者:“原来的房子倾斜了30度,我用几根大树撑着,天天担心倒塌,现在好了,去年有了新房,放心过大年咯。”

茶乡人民圆了安居梦

老寨村的变化只是古丈县危房改造取得显著成效的缩影。为确保农村住房安全得到保障,古丈县对全县103个行政村2.7万户农村住房扎实开展了调查摸底和鉴定“全覆盖”,以房屋危险性鉴定结果为依据,坚持农户申报、村里初查、镇里复查、县里组织技术骨干现场复核的操作程序,确保农村危房认定精准。

全县实行危房改造工作联镇联村工作制,组建了7个县级领导联镇联村,选派20余名技术人员提供技术支持,县危房改造领导小组办公室进行按月督查通报。同时,在古丈县人民政府网政务公开栏对危改实施对象进行公示和对资金拨付进行公示,确保了危房改造各项政策得到落实。

截至2019年12月31日,全县累计改造农村危房8466栋(户),受益31188人,投入资金1.5亿元,其中建档立卡贫困户4447户17336人,确保了农户实现安居梦。

Advertisement section containing various public notices such as '全省发行 主流权威 鼎极便民信息', '环评公示', '遗失声明', '作废公告', and '注销公告'.